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Bérmentetlen levelek el nem 
"fogadta 

Előfzetési árak: 
ifelyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán kül trdse- 

tgesz évr . 6n = kr 
Félévr 
Negyedevre . 
Kültöldre egész évre 20 frank. 

gyen szám ára 4 kr, s kapható 
iadóhivatalban s Gross Gusz- 0 l it ika i 
táv lottókollekturájában 

társadalmi, közgazdasági, 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban a 

Hirdetések dija: 
has asb Fatmónk- sor vagy 

annak helye 5 kr. Nagyobb és 
többszöri tvdekek én edvez- 

egne et- 
mény utte uék Kölön 30 kr. 

bélyegdij Trtrordó 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések éz Nyilttér dijal 
előre aro dők 

: közműv elődési és szépirodalmi lap. 

Megjelenik netenkint haro mszor: kedden, csütörtö
kön és szonabaton. 

mán nemzetiség attól tart, hogy egyik 

len sóhajtozó ? 

ki akartam az ágyból ugrani, hogy 
a merénylőt, a ki szobámba tolakodott, ekkor 

Főszerkesztő : 

DE WEISZ IGNÁCZ 
ügyvéd. 

Sz erkesztőségi irodá. 
Brassó, Ló-piacz 10. szám alat 

hová a lap sneemi reszét illető közlomenyk intézendők. 
géziratok vissza nem adatna 

Felelős szerkesztő: 

DE FISCHER AkoSs 
ügyvéd. 

Az erdélyrészi románok. 
V. 

A magyar nemzet vezérférfiai, 
épugy mint a románok vezérférfiai, 

teljes tudatával kell hogy birjanak 

annak, hogy valamint a magyarságot, 

ugy a románokat is egy nagy közös 

ellenség fenyegeti – Oroszország, a 

mely, ha egyszer reá teheti kezét 

hazánkra, époly kevéssé fogja ki- 

mélni a románt mint a magyart és a 

szászt. 

MTávol áll tőlünk annak még csak 

a feltevése is, hogy Oroszország itt 

valaha dominálhasson, de tény az, 

hogy már csak ezen közös ellenség 

létezése is arra kell hogy ösztökél- 

jen, hogy egymással békében élni 

igyekezzünk mi, kik annyi évszáza- 

don át együtt békésen éltünk. 

A békés együttélést ez idő sze- 

rint csak az teszi lehetetlenné, hogy 

a magyar nemzet épugy mint a ro- 

a másikat elnyomni fogja és hogy 

ennélfogva jövőjének biztositását 

egyik és a másik is abban véli fel- 

találhatni, ha egyik a másikat magába 

beleolvasztja. 

Az egymásba való olvadás, hogy 

békés uton meg nem történhetik, az 

minden kétségen felül áll, mert en- 

nek, már csak a magyarnak és a 

románnak nemzetiségéhez való szivós 

ragaszkodása is örökre utjában fog 
állani, erőszakos uton pedig ugyan- 

csak lehetetlen, mert az erőszakos 

beolvasztásnak ugy az egyik, mint a lennek, hogy a magyar és a román 

másik utolsó csepp vérig ellentállana. 
Mihelyt tehát a magyar nemzet 

épugy mint a román felhagy azzal a 

törekvéssel vagy jobban mondva azon 

feltevéssel, hogy egyik a másikat 
magába beleolvasztani, nemzetiségétől 

megfosztani akarja, - mihelyt a ma- 

gyar és a román egymásnak nemze- 

tiségét kölcsönösen respektálni haj- 

landó lesz, könnyen lesz megtalálható 

a mód, mely a békés együttélést le- 

hetővé teszi. 

A kérdés azonban az, hogy vaj- 

jon fel tud-e hagyni ezen törekvés- 

sel egyik és a másik is? 

Mi azt hisszük, hogy nem ! 

A nemzetek története azt tanitja, 

hogy minden nemzet csak ugy tudta 

magának hazáját biztositani, ha nyel- 

vét uralomra emelte az államban, 

mert tény az, hogy ,„nyelvében él a 

nemzet." 

Ezen törekvés vezeti és kell 

hogy vezessen minden nemzetet ez idő 

szerint, és addig, mig e tekintetben 

is tisztultabb nézetek nem lesznek és 

innen van, hogy mig a magyar lét- 

feltételét látja abban, hogy a magyar 

nyelvet állami nyelvvé tegye, a ro- 

mán nemzetiség abban, hogy saját 

nyelvét nem engedik az államban – 

államnyelvvé tenni, ugyancsak jövő- 

jét, nemzetiségét látja veszélyeztetve. 

És mert a mostani nemzeteknek 

fejlődnének ki abból, hogy egyik 

nyelv a másik fölött tulsulyra jutni 
igyekeznék, hogy mindegyik nyelv 

magának minél több hiveket szerezni 

iparkodnék. 

A magyar állam ma exisztencziá- 
lis kérdésnek tekinti és kell hogy 
tekintse azt, hogy a magyar nyelv 

legyen az állam nyelve és hogy ezen 

ország Magyarország" legyen, mely- 

ben a magyar elem dominál; a ro- 

mánok és a többi nemzetiségek saját 

nyelvüket akarnák uralomra juttatni, 

mert akkor ezen haza nem lenne 

„Magyarország", hanem egy födera- 

tiv állam, melyre minden egyes nem- 
zetiség reá üthetné bélyegét. 

Ilyen két törekvés, hogy békésen 

kiegyenlithető lenne a 19-ik század- 
ban uralkodó fogalmak és felfogások 

mellett, nem is képzelhető - és ezért 
veszi kezdetét most már az izgatás, 

mely országszerte észlelhető. 

Román testvéreink vagy azt hi- 

szik, hogy a magyar állam oly gyenge, 

és a külviszonyok olyanok, hogy el- 

jöttnek látják az időt, nyiltan fellépni, 

öntudatos és czéltudatos törekvéseik- 

kel, mert most czélt érhetnek, vagy 
egy lépéssel előbbre mehetnek törek- 
véseikben és nemzetiségüket is előbb- 

re vihetik; vagy oly erősnek tartják 

a magyar nemzetet utóbbi időben ki- 

fejtett tevékenységénél fogva, hogy 
félnek, miszerint megerősödésünk 
gyengitésükre és törekvéseik meg- 

ez a felfogása, ezért tartjuk lehetet- 

nemzet közötti ezen harcz békésen 

oldathassék meg. 

Mi még el tudnók képzelni azt, 

hogy a magyar nemzet, tekintettel 

lovagiasságára, türelmességére, — te- 

kintettel arra, hogy a román nép 

évszázadok óta él hazánkban, és te- 

kintettel arra, hogy itt a szomszéd- 

ságban román állam is lévén, a ro- 

mán nyelv teljes elnyomása hazánk- 

ban már azért is lehetetlen, – teljes 

egyenjoguságot engedne a román 

nyelvnek és azt ugyszólván egyran- 

gunak jelentené ki az állam nyelvé- 

vel: a magyarral, — gőt azt is el- 

képzelhetjük, hogy ugyanezt a német 

nyelvvel is megtenné, és hogy ekkor 

a törvényhozás, törvénykezés és köz- 

igazgatás nyelve magyar, román és 

német lenne, vajjon akkor megvol- 

nának a románok nyugtatva? 

Mi azt hisszük, hogy ez nemcsak 

a német elemet, de a románokat is 

teljesen megnyugtatná. 

De a kérdés az, hogy meddig ? 

A nemzeti egység utáni törekvése a 

nemzeteknek – azt tanitja a törté- 

nelem — csak rövid ideig nyugtatná 

meg román testvéreinket és ha a ha- 

talom által való megoldása a kérdés- 

nek tán el is volna napolva, sokkal 

vehemensebbül törne magának utat 

később, arról nem is szólva, hogy 

minő surlódások és egyenetlenségek 

TÁBOZA 
A hajléktalanok közt. 

Irta Sajó Aladár. 

(Folyt. és vége.) 

Csend volt a szobában. A gázláng meg- 
vilúgitotta az ágyakat, melyeken a nyomorul- 
tak aludtak. Alig volt nyolcz óra s már mind- 
nyájan aludtak. Nem törte meg a csendet más, 
csak a lóvasuti kocsisok felhallatszó tülkölése 

és néha egy-egy sóhajtás. 
Ugyan mit álmodhatott az a szer nesét- 

Zajra ébredtem. Eleinte nem tudtam 
megmagyarázni a dolgot, mert azt hittem, 
hogy otthon vagyok, csendes szobámban. Már 

elüzzem 

n gyot recscsent az ágyam, a vasbordák ropog- 

! ezdettek, tekintetem a köröttem fekvő 
berekre esett és eszembe jutott, hogy hol 

gáz jányja magasan lobogott. Fénye 

Lassanként a többieket 

aj, a lárma és szemeiket dörzsölve, 

Pedig nom kellett volna azon csodál 
koznom, hogy lárma ver fel álmomból. Gon- 
dolhattam volna még tegnap, mikor beléptem 
a hmjléktalanok menedékhelyébe, hogy az éj- 
szakát it, ezek között az elzülőtt emberek 
között nem tölthettem el csendben, nyugod- 
tan. Hamar összevesznek ezek az emberekj 
Tudják, hogy melyikük hányszor és milyen 
bünökért volt bezárva és ha megharagusznak 
egymásra, elősorolják egymás bűneit olyan 
pontosan, olyan aprólékosan, hogy semmiféle 
jegyzőkönyv sem nyujt hitelesebb adatokat. 
És ezek az emberek, a kik életük legtöbb ide- 
jét a börtönben töltik el, a kik nem ismerik a 

becsületet és néhány hitvány garasert a leg- 
nagyobb gonosztetteket is elkövetik, ezek az 
emberek dühösködnek, ha a maguk fajtája 
szemükre veti büneiket, szemeik vérben fo- 

rognak, kést ragadnak és ugy védik — a 

becsületet. 
A mellettem fekvő hófehér agg odaszólt 

hozzám : 
— Mi baj ? Ki lármázik? Hát még alud- 

ni sem hagyják az embert? Bizonyosan az a 
félszemű Prokop veszekszik ismét. De majd 
kidobják egyszer innen és akkor mehet a vá- 
rosligetbe aludni. Hol van a telügyelő? An- 
nak is jobb volna, ha ide vigyázna és rend- 

őrökért küldene. 
Az öreg, miután elvégozte mondókáját, 

felült ágyában. Az átellenes sarokba tekintett, 

ta tekintettel néztek széjjel. a hol két ember czivakodott egymással. Az 
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egyik csakugyan a félszemű Prokop volt. Ott 
állott a kályha mögött, a sarokba szoritva. 
Szakálla és haja összekuszálva, inge széttépve, 
ugy, hogy kilátszott napsütötte, barna melle. 
Jobb lábát előre vetette, mintha vigyázna, 
hogy senki el ne mozdithassa holyéről. Kezeit 
ökölre szoritotta és vadul tekintett a körü- 

lötte állókra. 
Előtte egy czingár legényke ugrándo- 

zott, látszott, hogy torkon szeretné ragadni, 
agyon akarná csapni az erős Prokopot, de 
nem tudja, nem meri megtenni. Veköns si- 
pitó hangon kiáltozott : 

— Te vetted el, láttam! Add vissza azt 

a harminez krajozárt, a mit vánkosom alól 
kivettél. Te rablógyilkos, azt akarod, hogy 
ismét becsukjanak ? Nem volt elég az a két 
év, a mit Váczon ültél ki a zsidó miatt. Tu- 
dod, az a pupos kis zsidó. 

Azt vártam, hogy az erős Prokop ráro- 
han a legénykére és véresre veri. Nem tette, 
mozdulatlanul állott, mint egy szobor, nem 
törődött azzal, hogy egyre többen és mind- 
egyre fenyegetőbben csoportosulnak köréje, 
Még csak nem is szólott, hogy megvédje ma- 
gát a legényke szemrehányásai ellen. 

Tetszett nekem ez az ember. Ő volt az 
erő, a hatalom, a ki nem bántja a védtelent, 
a gyöngét, pedig öklének egyetlenegy csapásá- 
val a másvilágra küldhette volna az ugráló 
legényt, a ki egyre panaszkodott és felsorolta 

Prokop összes gonosztetteit. 

Egy csupasz arezu, beretvált ember, ta- 

lán szinész volt valamikor, kezdett beszélni : 
— Mit lármáznak ? Hagyják aludni a 

becsületes embereket. Ha az a félszemű, lopott, 
hát menjen le valaki a felügyelőért. Fel kell 
őt hivni, csináljon rendet. Csak nem hallgat- 
juk egész éjen át ezt a lármát, csak nem 
virrasztunk harmincz krajczár miatt egész 
reggelig ! 

- A muzsikusnak igaza — k 
abálták már mindnyájan a felzavart emberek 

Le kell menni a felügyelőért. Peták, 
mered őt legjobban, mert te három év óta 
minden éjszakádat itt töltöd, kivéve, ha a 
rendőrségnél vagy. Peták, menj le! 

Buta röhögés kisérte e szavakat és P 
ták, egy huszonöt-huszonnyoloz éve 
horgas tót legény lement a felügy 
vastag talpu, idomtalan papucsok, a minők 
a hajléktalanok menedékházában minden em 
ber kap, egyhangu kopogással verődtek ki 
padlóhoz A durva szérpokróczot magá 
ritlette, a vége lelógott és végig göpört, 

utat, a merre ment. A hajléktalan 
elhallgattak, a zaj megszünt és figyel 
kisérték Peták minden lépés 
nagy csikorgással becsapódott ut 
hallották, a mint Peták lefelé botorkált. 
csőkön. 

Megkérdeztem az öregtől 
ked. 

dálkozva nézett reám 



B AS O, 

iusitására vezethet és ezért már most 

avert akarnak okozni államéletünk 

belső fejlődésében; tény azonban az, 

ogy most a legrosszabb időt válasz- 

tták, mert fellépésük a kérdést 

most csak elmérgesitheti és a bel- 

békét zavarhatja. 

És ezen, a belbéke megzavarása, 

nmink felkeltése és szítása; és 

különösen az, hogy a román nép a 

magyar nép ellen, tehát testvér test- 

vér ellen izgattatik fel, ezek azok, a 

mik minket leginkább nyugtalanitnak 

és a mit a legmagyobb mértékben 

sajnálunk. 

lehet, hogy a lét vagy nem- 
lét kérdése csak fegyverekkel fog 
eldöntetni valaha itt a magyar és 

román között és adja az Isten, hogy 

ez goha be ne következzék, de ha 

bekövetkezik , minek ma hazánkat 
- a mely a románok hazája is - 

a külföld népei és államai előtt becs- 
mérelni, bepanaszolni és lealázni, — 

és minek ma már a román népet, 
mely testvére itt e hazában a magyar- 

nak, a magyar nép ellen izgatni és 

a talajt a véres testvérháborura elő- 

késziteni ? 

Hát ha egyszer fegyveres eldön- 
tésre kerül a sor, nem fog-e az elő- 

Eészitett és fokozott gyülölet nélkül 

is elég ártatlan vér hiába és oknél- 

kül folyni? és nem-e lesz ezen haza 

ugyis eléggé sujtva és tönkretéve ? 

Ha pedig - mit adjon az Ég! 

goha sem kerül közöttünk véres 
összeütközésre, polgárháborura a do- 
log és meg fogják találni a békés 
együttélésre a további módokat, mi- 
nek elvetni és nagyra növelni a gyü- 
lölet magvait két testvérnemzet közt, 
a mely évszázadokon át együtt élt 

és együtt, élni van hivatva, a mig 
csak valamelyik meg nem semmisül. 

A 19-ik század vége felé köze- 

ledik, egy uj századnak és uj törek- 

vésgeknek, uj felfogásoknak megyünk 

elébel 

Szakitsunk végre a mult száza- 

dok azon megrögzött, elég vészt ho- 

zott felfogásával, mely a testvér- 

nemzetiségek közötti békét csak gyil- 

kolással tudta megvalósitni. Hirdes- 

sük a nemzetiségek között a testvéri 

szeretet szent tanát és oszlassunk el 

minden ellentétet békével és szere- 

tettel, nem pedig öldöklő fegyve- 

rekkel. 
Dr. W. I 

Az országházból 
A képviselőház május 31-én rövid 

ülést tartott, melyen Csáky Albin gróf 
vallás- és közoktatásügyi miniszter beter- 
jesztette a József-müegyetem helyiségei- 
nek kibővitésére vonatkozó javaslatot. 
Matuska Péter és Nedeczky János előadók 
pedig a gyermokok vallásáról és a zsidó 

latokra vonatkozó jelentéseket. 
A valuta javaslat tárgyalását, We- 

kerle Sándor dr. pénzügyminiszter távol- 
létére való tekintettel, Apponyi Alber gr. 
elhalasztani kérte Csáky gr. kultuszmi- 
niszter a kormány nevében a halasztás- 
hoz hozzájárult, ámbátor a tárgyalás meg- 
tartásának semmi különös akadályát sem 
látja, Eötvös Károly és Madarász József 
e napirend-vitába belevonták az adott 
politikai helyzetet is, a melyekre vonat 
kozólag azonban Csáky gr. és Szilágyi 
Dezső miniszterek megadták a kellő fele- 
letet. A ház a javaslatok tárgyalását 
Wekerle miniszterelnök hazaérkezéséig 
elhalasztotta. 

Az ülés végén Pázmándy Dénes in 
terpellált az erdélyrészi oláh izgatások 
tárgyában. Hieronymi és Szilágyi beható 
felvilágositása folytán válaszukat a ház 
egyhangulag tudomásul vette. 

fiókválasztmányunk tagjait, hogy az egy- 
leti szolgát az 1893. év végéig esedékes 
nyugtákkal junius 4-8. napjaiban a hát- 
ralékos tagokhoz kiküldöm s kérem, szi- 
veskedjenek nyugtáik kiváltásával elvállalt 

kötelezettségeiknek eleget téve az alap- 
szabályokban körülirt jogokat megszerezni, 
egyuttal az E M. E. hazafias szent 
czólját elősegiteni. 

A tagsági dijak lefizethetők junius 
hó 9-én déli 12 óráig lakásomon is (Bolo- 
nya, kut utcza 1. sz. a.) naponként 12-2 
óráig, vagy a délutáni időben 2-5 óráig 
a „Brassói Első Takarék- és Önsegélyző 
Szövetkezet" hivatalos helyiségében (Weisz 
Mihály-utcza 14. sz. a.) 

Brassó, 1894. jurius 2. 

Józsa Mihály 
fókv 

Tanugyi apszemle 

Benztáro- os. 

A ,„Középiskola" általánosan elter- 

jedt, jeles tanügyi lap Jutolsó száma is 
igen érdekes tartalommal jelent meg. Az 
aktualis tanügyi kérdésekről két igen fon- 
tos, figyelemreméltó eczikket közöl. Az 
egyik: „Nyolcz- vagy kilenez osztályu 
legyen-e az uj középiskola ? ezimű tétel- 

ről szól, E czikk irója a jeles tollu Ku- 
rucz Dezső a gyakorlati életből vett ér- 
vekkel bizonyitja be, hogy középiskoláink- 
nál a tervbe vett kilenczedik osztály fel- 
állitása nem szükséges; nem kivánja azt 
meg a középiskolák feladata sem. Paeda- 
gogiai szempontból pedig határozottan 
elitélte: a mennyiben ide előtt elvonnák 
a gyermeket a család köréből; a gyermek- 
neveléshez értő tényezők: a tanitók és 
szülők keze alól. Ne nehezitsük meg a 
fiatal ember dolgát, ne toljuk hátra tanul- 

Ertesités. 
Az E. M. K. E. brassóvármegyei fiók- 

választmánya t. tagjaihoz. 

Fiókválasztmányunk folyó hó 1-én 
tartott ülésében junius hó 17-ére rendes 
közgyülés tartását határozván el, – mivel 
az „ügyrend" 22, § a szerint „csak esedé- 
kes tagsági kötelezettségének eleget tett 
örökös, alapitó és rendes tag gyakorolhat 
jogokat, vehet részt akár a fiók, akár az 
önálló választmány, akár pedig a központ 
választmányi és közgyülésén, fordulhat az 
egyesülethez inditványnyal, vagy tagokat 
megillető bármily kéréssel, választó és 
választható; a jog gyakorlásához a hátra- 
léknak legalább 8 nappal az illető gyülés 
előtt befizetése szükséges. E pont az el- 
nök és pénztáros részéről szigoruan figye- 
lemben tartandó"; tisztelettel értesitem 

k elvégzését egy évvel - mondja 
glkkltó — mert azt az évet az élettől 
raboljuk el. 

Teljesen osztjuk czikkiró nézetét s a 

tervnek függ a középiskolai oktatás sikere, 
nem pedi a kilenczedik évtől. 

z egységes középiskola, mint re- 
turm (folytatás) czimű czikkben iró azon 
érzetével ad kifejezést és egész helyesen, 
vajha alkalom nyujtatnék, mindazon 1e- 
formkérdésekhez, melyek a középiskolákat 
illetik, a tanároknak is hozzászólani ; 
azokat tanácskozásaik tárgyává tenni. 

Emelné ez a tanárvilág önérzetét; 
növelné kötelességérzetét. Igy aztán a 
Teform a magyat tanárvilág alkotmányos 
töl volna. 

A „Nemzeti lekola politikai tanügyi 
lap évi 29. száma szintén egészen ér 
dekes tartalommal jelent meg. Lapunk 

: Hogy hogy öcsém, te azt nemi tudod, 
to nem ismered Prokopot? Most szabadult 

a váczi fegyházból. Két évig volt ott, mert 
egy pupos kis zsidót leütött és elvette pén- 

zét. De hát tagadott, mindent tagadott. Oh, 
Prokop nagyon jól tudja, hogyan kell a tör- 
vényt kijátszani. Ha százszor lop, csak ötven- 

szer tadják rábizonyitani. 
Hát most mit csinál? Ki az a kis 

ékony legény ? 
Az a szeplős, a ki a harminez kraj- 

m követeli ? 
- Igoen. 
— Az egy szerencsétlen, de jóravaló 

rrere Dolgozik egész nap, mint a marha, 
a pénzt, a mit keres, szépen félre rakja. A 

felügyelőnek adja, hogy tegye el. Nem akar 
8 mindig ide járni. Elhiszem, hogy Prokop 

pta a vánkosa alól a pénzt. Nagy gazem- 
nagy gazember!l! 

Az öreg még tovább is beszélt volna, 

gos szava, kemény tekintete elég, bogy 
logvadabbja is meghunyászkodjék. A 

szi ezt, a nyomor. Ha nem enge- 
tel gyelőnek, büntetésül két- 

itiltj. ket a házból, oda sem 

zállásra és könn az ut 

czán, az épülő házaik gerendüái között kell éj- 

szakára meghuzódniok. 
— Aha, itt van már! — mondá beszó- 

des vén szomszédom. - Meglátja milyen 

csond lesz mindjárt. 
A kis szeplős, a kinek pénzét ellopták, a 

felügyelő elé futott. 
— Leirer ur, kérem szépen. tegnap el- 

felejtettem magának adni a pénzemet, a ván- 

kosom alá tettem. És Prokop kilopta onnan. 
Akkor ébredtem fel, mikor a vánkosom alatt 

kotorászott. Azt mondja, nem vette el, pedig 
én láttam, jól láttam. 

A felügyelő Prokophoz ment, a ki még 
mindig ott állott a sarokban, mozdulatlanul, 

szótlanul. 
— Prokop add oda ennek a gyereknek 

a pénzt. Ne ellenkezzél, mert becsukatlak és 
három hónapig be nem eresztelek ide. 

Prokop nem felelt. Csak gunyosan végig 

nézett a felügyelőn. 
—– Add vissza a pénzt! 

el? 
Csend volt a szobában. Mindenki feszölt 

figyelammel várta, mit felel az erős Prokop. 

De Prokop nem felelt. 
Hasztalan volt minden nógatás, az em- 

berek rábeszélése kárba veszett, Prokop né- 

ma maradt. 
— Fogjátok le! ki kell kutatni ! nyis- 

Felelj, te vet- 

ted 

sátok ki a száját ! 

Több se kellett. a veszekedő természetű 
emberek megfogadták a szóbt és egyszerre 
nyolczan rohantak a haligatag emberre. Ir- 
tóztató küzdelem keletkezett BProkop védeke- 

zett, a mint csak tudott. A támadók hátai 
csak ugy kopogtak a kernény ütések alattt és 
mindnyájan oda siettek a sarokba, hogy lás- 

sák a pompás mulatságot. 

Prokop elesett. Hatalmas teste végig 
terült a padlón, fejét a kályha szélébe ütötte 

és menten elboritotta a vér. Legyőzői valódi 
élvezettel tapogatták, hol van a harmincz 
krajczár elrejtve. Kettő megragadta alsó áll- 
kapcsát és huzta lefelé. Prokop a ftogait csi- 
korgatta, de végre is engedni volt kénytelen. 

Prokop nagyot fujt dühében, a szája 
kinyitott és két hatos hullott ki belőle. 

Egy hatost lenyelt a gazember. 

Prokopot levitték a felügyelőhöz. A szo- 
ba lakói még jó fél órahosszáig beszéltek 
erről a dologról, azután elaludt az egyik is, a 
másik is, feledve volt az eset. 

Csak az én szormszédom, a hófehér agg 

nem tudja elfelejteni a dolgot. Még jóval 

későkb hallottam, a mint álmában mormogta. 

— A gazemberi a gazember ! 

mi meggyőződésünk is az, hogy a helyes 

szük kerete nem engedi, hogy jelen szá 
mal bővebben foglalkozzunk. Csupán a 
vezérczikket emlitjük, mely az „Az oláh 
kérdés"-ről szól s melyben czikkiró igen 
figyelemre méltóan fejtegeti, hogy az oláh 
kérdést belügyminiszteri rendeletekke]l 
megoldani nem lehet. E betegség igazi 
doktora maga a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter. Ki az idegen szellemmel isko- 
láinkból ! A tanitó képzést az egész vo- 
nalon vegye az állam a kezébe. És adion 
diplomát a tanitóknak. 

Nekünk is az a meggyőződésünk 
hogy az állami tanitóképzés hemcsak 
müűvelt, teljesen képzett tanitókkal látná 
el a nemzetiségi iskolákat, de hazafias 
érzületet is csepegtetne a nemzetiségi is 
kolák leendő tanitóinak szivébe melynek 
áldása aztán meglátszanék nemzetiségi 
iskoláink szellemén. 

Román dolgok. 

A vasárnapi ,„Gazeta" a 
dum-pör után vezérezikkében ezeket irja 

„Teljes világosság lön ! 

Ma senki sem kételkedhetik, hogy 
mi czélja van a kormányon levő magya- 
roknak a Memorandum-pörrel. A kolozs- 
vári esküdtek kimondották itéletüket. A 
törvényszék kihirdette az itéletet. Itéle- 
tükből ismerjük meg őket, Bünösök! ki- 
álták egyhangulag. Győzőtt a gyülőlet és 
ellenségeskedés szelleme, melyet a magyar 
lapok szüntelen terjesztenek, e halálos 
ellenségei a román nyelvnek és nemzeti- 
ségnek. A veszett magyarság dühe az ő 
bálványainak oltárán a román nép 14 elő- 
kelőinek személyes szabadságát feláldozta, 
bünösöknek nyilvánitván és oly bünte- 
tésre itélvén, a mely a barbár és sötét 
századokat juttatja eszünkbe. Mint egyé- 
neket elitélte őket, de nem itélhette el mint 
románokat, mert a román nemzet öntu- 

datát nem lehet abban megsemmisiteni, a 
ki azt keblében őrzi, ez a népnek kincse, 
maga az élet s egy népnek életét egyetlen 
világi itélettel sem lehet megölni. A román 

nép és ennek jövője felett a végzet sor- 
sai fognak itélni, melyeket a népnek 
istene vezérel és ezt a végzetet nem 
lehet elsötétitni vagy a kolozsvári es- 
küdtek itéletével megváltoztatni. Ellen- 
kezőleg azon üldözések és elnyomásokból, 
melyeket ma a nemzetünknek hü férfia 
szenvednek, fog kikelni sokat meghurczolt 
nemzetünk valodi szabadsága. 

Mert meg van irva a népek törté- 
netében, miszerint csak szenvedéseken, 
áldozatokon át haladva, lesznek a népek 
méltók a szabadságra; csak fékezhetlen 
férfiassággal harczolva vágyaik és óhaj- 
tásaikért, érhetik el a magasztos czélt, 
melyről az anyák ábrándoznak, midőn 
gyermekeiket ringatják. Legyünk azért 
erősek és rendületlenek. A minket veszett 
dühvel fenyegető uj üldözésekkel szem- 
ben kettős kötelességünk szent jogaink 
felett őrködni, hogy egyek legyünk érze- 
lem és gondolatban, midőn a román nyely 
és nemzetiségükről van szó. 

A mint a t. olvasó láthatja, ebben 
a czikkben egy szóval sincsenek tájékozva 
a vasárnapi ,„Gazeia" olvasói, hogy 
miért lettek Ratiu és társai 14-en elítelv 
és 4-en teljesen fölmentve, de hozza az 

állam ügyész vádiratát és abból majd csak 
eligazodnak a t. olvasók is. , 

korott Redout! 
Kolozsvárról irták a ,Gazetá" 

ezt a czifra levelet : 
onsümatnm est! Tend e 

betelt. 

Fél 6 órakor hagytam el az 
zott Redoutot (,Reduta blaste 
önkény és fajgyülölet tele szájjal 
tották : ,Eljen 18 A román 

gett, uj bátorságot, uj r 
veinkbe." Ezután lei 
vonultak az átkozott



al 

B R A S s ó 3253-ik lad 

riáig, a hol virágeső hullott sSzép oláh 

ecányok kezéből az eliltéltekre: ,Isten 

segitse az igazságot 1" Ez aztán utolsó 

levele Kolosvárról a „Gazetá"-nak, a m
ely- 

ben a Redoutot elátkozta. 

Meghalt Macavéiu János. 

Feldrai gör.-kath. pap volt Beszter- 

Naszód vármegyében. Sajtópöre is volt, 

Szegeden másfél évet töltött sulyos bör- 

tönben – mint a „Gazeta" mondja. ,Neve
 

a nemzeti harczban feledhetetlen lesz, 

véli a „Gazeta '. 

Kivételes állapotok. A Kolozsvár 
kerületi falvakban a „Gazeta" szerint a 

szegény román nép feletti rémuralom ki- 

mondhatatlan nagy. A rendőrök éjfélkor 

házaikba törnek, rosszul bánnak velük és 

indenféle közönséges bünténynyel gya- 

nusitják. A közigazgatás közegei 
szégyen 

és istenfélelem nélkül abban járnak, hogy 

kétségbeejtsék a népet. Csütörtökön hat 

megvasalt románt hoztak Apahidáról a 

csondőrök Kolozsvárra, a kiket nyomorult 

ürügyek alatt fogtak el. 

Branciu Ilariont átszállitották a ma- 

rosvásárhelyi tömlöczbe. Kiméletlen bün- 

tető eljárásnak van alávetve. Azzal van 

vádolva, hogy forradalmi kiáltványokat 

osztogatott a nép között. Irja a „
Gazota". 

Ismét Zernest. Ezt is a vasárnapi 

„Gazeta" irja: „E hó 23-án a csendőrség- 

l nek egy legfelháboritóbb tettének 
voltam 

; tanuja. E napon ujból kutatott a csend- 

a őrség saját akaratából Spirchezn tanitónák. 

Déli 12-től este 6-ig apróra kutatatta a 

házban. csürben, udvaron, kertben, hogy 

kompromitáló iratokat találjon. Nem ta- 

láltak, de ugy tetszik, hogy ez csak is 

ürügy volt, hogy a román tanitó tekin- 

télyét és a román iskola szentélyét be- 

mocskolják Hallatlan dolog, a kutatás 

folyamata alatt lefoglalták a tanitónak 

300 frtját, azon ürügy alatt, hogy ez a 

pénze a bukaresti Ligától lett volna. Az- 

tán hogy a többi tanitót is ebben az ügy- 

ben megkérdezzék, az iskolához indultak 

magukkal vivén Spirchezn tanitót szuro- 

nyok között a fő utczán. Az egész világ 

megbotránkozott. Azonban a méltatlan- 

kodás akkor érkezett tetőpontjára, midőn 

a csendőrök fegyveresen, szájukban szi- 

varral az iskolások rémületére az osztály- 

ba léptek, a kik elkezdének. irni, kiáltani. 

Innen a tanitót a gyermekek láttára is- 

mét a község házához vitték. Hosszu ki- 
hallgatás után ismét szabadlábra bocsá- 
fották. A csendőrök magaviselete, a kiket 

1 ez idő szerint Zernestre helyeztek, merő- 

ben kihivó. Állati szenvedélyükben több 

embert megvertek. A mi méltatlankodó 
népünk alig birja mérsékelni magát ennyi 
kihivás és az ismeretes Hajdu által kez- 

leményezett h t szemben. A 
napokban egy küldöttség járt Fogarasban 
a főispánnál, az itteni román értelmiség 
és nép részéről. Kérték, hogy a béke 
érdekében sürgösen intézkedjék néhány 
bünös magyar izgatók ellen. Ellenkezőleg 
semmiért sem állnak jót. A főispán meg 
is igért mindent, a mi hatáskörében áll; 

meglátjuk. 

Zaránd 

A mióta Kolozsvártt a Memorandum- 
pert elkezdték (már be is végezték), Za- 
ránd valódi ostromállapotban van. 

A magyar-zsidó lapok azt a hirt ter- 
jesztették, hogy, a románok Zarándi 
ban 15 magyart megöltek volna. Ennek 

és más szemtelen hazugságoknak, melyek 
a zsidó-magyar vérszipók agyából szár- 
maztak, az lőn következménye, hogy máj. 
21-én egy zászlóalj katonaság ment egy 
őrnagy vezénylete alatt Kőrösbányára. 

aga az őrnagy csudálkozik, hogy miért 

ek a nyakára, a melytől a magyarok 
mberséget, rendet, mérsékletet kellene 

uljanak, nem pedig, hogy annyi haszon- 
dás és törvénytelenség által kese- 
(Vasárnapi „Gazeta.") 

Közgazdaság. 
- A trieszti általános bizto- 

stótársaság (Assicurazioni Generali) f. 
é. május hó 10-én tartott 62-ik közgyülésén 

terjesztették be az 1893. évi mérleget. 
A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy 

a társaság életbiztositási dijtartaléka 1893. 
évi deczember hó 31 én 39.757,609 írt 91 

krra emelkedett, mig kár- és nyeremény ré- 
szesülési tartalékok czimén 1.)60,020 ífrt 07 br. 

vezettetett uj számlára elő. 1893. deczember 

31-én az érvényben volt életbiztositási tőke 

összegek 162.807,927 trt 73 krra emelked- 
tek; az életbiztositási ágban az év folyamán 

bevett dijak 6.715,576 frt. 28 krt tettek. 
A tüz- és szállitmány-biztositási ágak 

ban a dij- és illeték bevétel 10.388,780 írt 65 
kr. volt, miből 2.729,196 frt 46 kr. mint dij- 
tartalék és 996,191 frt 01 kr. mint tartalék 

lett minden tehertől menten a jövő évre át- 
vitelezve. Az 1893. deczember hó 31-én ér- 
vényben volt biztositásokért a jövő években 

esedékessé váló dijkötelezvények összege 

29.399,787 forint 58 krra emelkedett. 
Károkért az 1893-ik évben 9.302,328 

frt 93 krt. fizettek ki. Khhez hozzáadva az 
előbbi években teljesitett kárfizetéseket, a tár- 

saság alapitása óta károk fejében 262.401,706 
frt 51 krnyi igen is tekintélyes összeget fize- 
tett ki. Ebből a kártéritési összegből hazánkra 

49.265,865 írt 80 kr. esik melyet a társaság 

154,821 káresetben fizetett. 
Az értékpapirok árfolyam ingadozása fe- 

dezetére alakitott tartalék 1898. deczember 
31-én 1.190,544 frt 33 krt tett ki, daczára 
annak, hogy a sorsolás ala eső és a névérté- 
kükön beváltható értékpapirok csakis névér- 
tékükön vétettek fe! a mérlegbe, mig a nye- 
reség tartalék alapszabályszerü márvében, a 
részvénytőke fele összegében, vagyis 2.625,000 
frtban, az ingatlan tartalék 1.289,480 írt 92 
krnyi összegben, s végre a kétes követelések 
tartaléka 80,000 frtital fentartattott. 

A társaság biztositék alapjai az idei át. 
utalások folytán 19.162,470 forint 81 krról 

54.990,003 fit 34 krra emelkedtek és követ- 
kezőképen vannak elhelyezve ; 

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 

8.747,260 ífrt 73 kr. 
2. Életbi itási kötvényel 

adott köl- 

csönök 3.090.510 írt 96 kr. 
3. Állampapirokra adott kölcsönök 

36,170 ífrt 92 kr. 
A. Értékpapirok 34.450,046 ífrt 52 kr. 
5. Tárcza-váltók 828,064 trt 60 kr. 
6. Folyó-számlák (Adósok a hitelezők kö. 

veteléseinek levonásával) 1.214.319 frt. 82 kr. 

7. Készpénz az intézeteknél és bankok- 

nál 2.429,629 frt 79 kr. 
8. A részvényeseknek biztositott adősle- 

velei 3.675,000 írt. 

O. é. 54.990,003 írt 34 kr. 
Ezekből több mint 15 millió magyar 

értékre esik. 
Az elért 812,185 frt 13 krnyi tiszta 

nyeremányből a társaság osztalékul reszvényen- 
kint 120 frtot aranyban, vagyis 300 Íran- 

kot fizet. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Kormány válság. Bécsi és 

pudapesti értesitések szerint ő Felsége a 

magyar kormány lemondását elfogadta 

és az uj kormány megalakitásával Gy. 

Khuen-Héderváry horvát bán lett meg: 

bizva. Budapesten és az országban nagy 

tüntetések készülnek a lemondott kormány 

mellett. 

= Uj törvényszéki elnök. A 
király Jakab Rezső marosvásárhelyi kir. tör- 
vényszéki birót a kézdivásárhelyi kir. törvény- 
székhez elnökké nevezte ki. 

- Emke választmányi ülés. A 
brassői Emke fiók tegnap tartott választmá- 
nyi ülésén tárgyaltatott kir. tanácsos Koós 
Ferencz Emke elnök lemondási ügye. Miután 
Koós Ferencz a központ felhivására is megma- 
radt lemondása mellett, - különösen azon 

indokból, mert neje nagyon beteg, a választ- 
mány ezt tudomásul vette és erről a közpon- 
tot értesiteni, határozta el. Elbatároztatott 

továbbá, hogy a fiók f. hó 17-én fogja ren 

des — tisztujitó — közgyülését megtartani. 
Ezen közgyülés ötletéből figyelmeztetjük az 
Emke tagjait, hogy szavazati jogukat a köz- 
gyülésen csak azok gyakorolhatják, kik hátra- 

lékos tagsági dijjaikat legkésőbb 8 nappal a 
közgyülés előtt lefizetik felhivjuk ennélfogva 
a tagokat, hogy hátralékaikat legkésőbb f. hó 

9 ig bezárólag Józsa egyleti pénztáros urnál 
lefizotni igyekezenek, már csak az egyletre való 

tekintetből is. 
- A pók bölcsesége. A londoni 

é letet 

mű lap szerkesztőségét az ország és a nép 
előtt vád alá helyzik. Május 31-én a fiatalság 
este fél 8 órakor a Liga zászlója alatt gyü- 
lekezett a Mihály vajda terén és onnan az 
egyes román szerkesztőségek elé vonulva fo- 
gadták a szerkesztók beszédjét, köz öttük 
a Rosettiét és Lahovárit a „Románul és 

„T. Románá' szerkesztó buzdito beszédeit. 
– Mormonok inváziója, New- 

Yorkbol közelebbről 1000 mormon rándul át 
Európába, hogy itt a több nejüségnek hiveket 

Ezelőtt pár évvel Francziaor- Nature nek Buenos-Ayresből érdek 
irnak. Egy pók hálóját sulyzó kövel látta el. 
A háló két, egymástól 3 méterre álló fa kö 
zött volt kifeszitve s egyik pontjáról, 60 czen- 
timéter hosszu szálon, egy borsónyi kövecske 
lógott sulyozó gyanánt. A pók ezt a kis kö- 
vet vagy a háló erősebb kifeszitése végett 
alkalmazta, vagy a szél ellen akarta igy meg- 

védeni. Ha a követ a kezébe vette az ember, 
a háló azonnal maglazult s a szél is magá- 
val kezdte ragadni. 

– Amerikai házasság. New-Yer 
seyben nagy közönség volt jelen nemrég az 
operaházban. Az utolsó felvonás előtt meg- 

jelent a rendező a lámpák előtt s tudatta a 

közönséggel, hogy a társaság primadonnája, 
Maecotte kisasszony esküvője az igazgatóval 
stante pede meg fog tartatni. Erre játszó 
jelmezében megjelent a fiatal színésznő a 
szinpadon több szinész és szinésznő kisére- 

tében, papot keritettek elő, a ki összeadta 
az uj párt a néző közönség frenetikus tapsai 
között. - Ezután tovább folytatták az elő- 
adást, mintha mi sem történt volna. 

- A „kedélyes Bécs". Az alsó- 

ausztriai tartománygyülésen többször elhang- 
zott antiszemita támadások következtében a 
gabonatőzsde ma hozzájárul az annak idején 
külön bizottság által előterjesztett indítvány- 
hoz, hogy a nemzetközi gabonavásárt ezeu- 
tul ne tartsák meg. E határozatot azzal in- 
dokolja, hogy az idegen vendégek bécsi lá- 
togatásaiknál nem találkoznak többé azzal a 
vendégszeretettel, mint annak előtte. 

– Utipodgyász feladás a vá- 

rosi menetjegyirodában f. évi junius hó 1-től, 
továbbbi intézkedésig, a délután induló vo- 
natokhoz déli 12 óráig, az este, valamint a 

kora reggeli órákban induló vonatokhoz pe- 
dig délután 6 óráig eszközölhető. A város. 
menetjegyíroda a közönség nagyobb kényel- 
mére, a feladandó podgyászdarabokat a la- 
kásokról és a megérkezőket a lakásokra szál- 
litani is válialkozik 

- A vasárnapi zene müsora: 1. 
Sehneider: ,„Fahne Hoche induló. 2. Auber: 
Nyitány a ,„Portici némábó." 3. Strobli 
Változatok Kárnthi dalok felett. 4. Ivanovici: 
Meteor" keringő 2 szárnykürtre. 5. Bánfly: 
„Volt nékem egy szép szeretőm" dal. 

6. Vetaschek: ,Wienerisch" egyveleg. 
— A t. hölgyek b. figyelmébe felhin- 

juk mai 1 punk hirdetései között a ,„filigram 
munkára és mindenkinek alkalom nyilik cse- 
kély fizetés mellett ama szép munkát elsajá- 
itani. 

- A közadakozásból felállitott 
térzene ma reggel már megkezdődött az al- 
só sétatéren és mindaddig, mig a főreálisko 
lában 7 órakor kezdődik a tanőóra, t. i. e hó 
10-ig az alsósétatéren hétfőn reggel fél 7-től 
8-ig, kedden, csütörtökön és szombaton 6-7-ig 
lesz zene. Azonkívül rendes sétatéri zene lesz 
hétfőn és pénteken d. u. 7 órától fél 8-ig. 
Junius 10 után a reggeli zene fél 8 óráig 
fog tartani. 

– Romnánia tanulói ellenünk. 
A bukaresti román ifjuág mult hó 26-án 
tartott nagy értekezletén Anghelescu Jon in- 
ditványára elhatározta, hogy azom hallatlan 
itélettel szemben, mely az erdélyi román nem- 
zet megbizottai ellan hozatott azon büntényel 
szemben, melyet a magyarok testvéreink el- 
len oelkövettek; azon haláldöféssel szemben- 
melylyel a román nemzet illettetett, elhatározza 
az egyetem épületében összegyült tanulóság, 
hogy 1. meghivja Európa összes diák-egyle- 
teit egy általános gyülésre, - esetleg Buka- 
restbe, a nemzetiségi kérdés tárgyalása végett; 
2. folytonos és elszánt agitáczió utján a nem- 
zeti szellemet és önérzetet ébren tartani, miut 

egyedüli eszközt, mely nemzetiségünk meg- 
védésére fennmarad." 

A mult hó 28-án tartott nagy gyülésen 
pedig elhatározták, hogy az , Adevorul ezi- 

szágban tattek kisérletet, - de csak nőkot 
hóditihattak meg. Most Németországban fog- 
nak szerencsét próbálni, de azt hisszük, hogy 
ott is aligha találnak olyan férfiakat, a kik- 
nek több nét volna kedvük — felesédül veon- 
ni. Egyébaránt - mint halljuk, ha ezen ex- 
pediczió nem sikerül, a tant megforditva fog- 
ják terjeszteni. hogy t. i. több férfi csak egy 
nőt birhasson, - és ezzel aligha nem czélt 
érnek maholnap. 

- A városi zenekar holnap 
vasárnap este 8 órakor az „Európa" szál- 

lodában nagy zene-estélyt rendez a kö- 
vetkező müsorral: 1 éc 

ból, Suppétól. 3. „Sir-világ, keringő 
Zellertől. 4. „II tremoló", fuvola hangver- 
seny darab Demessermanntól. 5. „Bécsi 
népzene", egyveleg Komzáktól. 6. ,Ma- 
gyar Rhapsodia'" (6. sz.) Liszttől. 7. Román 
polka, Brandnertől. 8. Ábránd a „Szoevillai 
borbély"-ból, Rossinitól. 9. Gavotte a 
„Manon" cz. dalmüből, Massenettól. 10. 
„Friss erővel", induló Latanntól. 

—- A következő felhivás 
vettük: A Nagyméltóságu m. kir. ke- 
reskedelmi Miniszterium m. é. Decz. 24-én 
70699/1893. sz. a. kelt rendeletével elő- 
munkálati engedélyt kaptunk a Brassó- 
Zernesti vasut Ö-Toháni állomásától Törcs- 

várig, s esetleg az ország határáig veze- 
tendő helyi érdekü vasuti vonalra. - Mi- 
uján ezen vállalat rentabilitása nem csak 
a 11 törcsvári község 1500 lélekből álló 
lakosságának és körülbelül 200 C kiló- 
méter területéből meritendő földmivelési, 
erdei, havasi, marhatenyésztési, kézipar és 
gyári terményeinek, a hazai vasuti háló- 
zattal való összeköttetése, hanem még az 
előrelátható romániai vaguti kapcsolat és 
ezen szomszédos ország személy- és áru 
forgalmának részleges idevonzása Páltal 
minden kétségen kivül áll: felbátoritva 
érezzük magunkat, mindazon köröket, a 

nak vagy egyébként ez iránt érdekelve 
vannak, egy Törcsvárott, f. é. junins hó 
18 án d. e. 11 órakor a „Bucsecs 

k loda nagy termében tartandó é 

megfontolása után, első sorban egy 
ködési bizottság fog választani. 

Aproságok. 
Fölösleges. 

Fiu: Apa, azt olvastam, hogy v 
gonosz varázslók, kik hajdan embereket 
rökké is változtattak. Van ilyen ma is? 

Apa: Fiam, ma az ilyen fölösleg. 

Tanár: Mit tudsz mondani 
Jánosról ? 

Diák: Hála lstennek — cs 
Fürdőben. 

— Valahányszor anyósommál a t 
partján sétálok, mindig apad. Hát még 
tél, huzódik tőle ?0!! 

— Nem 
uti menetrend. 

iPeriratból). . . res 
szegényjognál fogva bélyeg nél 
be jelentéseit. .. 

Köszönöm az ilyen élvezetet! 

Dr. X.: Kedves plél 

meg, hogy megkéstem



ER A S S 64-ik szám. 

Nyilttér. 
ezen rovat alatt megjelent közleményekért 

nem vállal felelősséget a szerkesztőség.) 

eb erg c. (cs. kir. udvari szállit t60 s map alatt 

gyára Züríchb ivát delők 4 s z9y f eznó e t iz Canada és az Egyesült Államok 
selyemszöveteket, méterenként 45 

rtól 11 fri 6ő krig postabér és kamante 
ma, csikos, koczkázott és mintázottakat, da- 

ztot stb. (mintegy 240 különböző minő 
és 2000 különböző szin- s árnyalatban.) 

Minták postafordulóval küldetnek. Srájezba 
czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó. : 

a Cunard vonalon 

SO frt helyett csak 40 forint. 

Lap-tulaidonos: 

r. FSCOELE AOS. 

Kiadó: A „Brassó" nyomdája. Közelebbi felvilágositások és pro- 
spektusok kaphatók i enk az egyedüli 
szabadalmazott fővállalk 

KARLSBERG és TÁRSA 
Rotterdam, Maaskade 20. 

Minden ember kap a canadai kor- 
mánytól 250 hold szabad területet. 

Filigrán-munkák. 
Tisztelettel juttatom szives köztudo- 

másra, hogy Brassóban csak rövid időre 

tanfolyamot nyitok 

fligran (sodronymű) munkákban 

Fol Amerikába! 

k Képviselők mindenütt kerestetnek. j 

s a t, hölgyekes ezen man neztekm 
tesére lelseomőe pu-ut 

(földszint pbeb Teikatelettel 
eglvor 

Tandij az egész tanfolyamra 1 frt 
50 kr, s a tfölvételek marontint eszkö- 
zölhetők. telettel 

Kurtz inik (Bécsből). 

felvétetnek 

a kiadóhivatalban 

HIRDETÉSEK 

a „Brassói Első Takarék és Önsegélyző Szövetkezet" 
lsa. majus havi forgalmáról. 

B E V É T E L- forint kr. KIAD forint kt. 

Átjött pénztárkészlet 1894. áp- IKölcsönök aj000 80 
ril hóró T4005, Takarék letétek s 

Beirási dijakból 1275] Hoti betétek 398 28 
Kölcsönökből 3499709 Heti hetétek kamataira 1 
Kölcsönök utáni kamatokból 95213 mlán 7580- 
Felak Aálk kifiz. betétek után 20/ ő Bank Chodues 

742 száml: áján 7003 23 
mté akból 9 58 Folyó számlán 1700 - 
Nyomtatványokért 1737] Visszleszámitolási kamatok 39 77 

ükszerekért 135 - Állandó fizetések 194 66 
visszleszámitolási számlán 0968— Váltó-bélyegre 32- 
Ösztr. Magy. B. Cuedue-számláján 6950 - Úzleti költségek 1482 
olyó számlán 2200 – Bénztátkészlet 1894. múrcz. 81-én 65850 48 

Takarék letétekből 4000 97 : : 

Heti betétekből 84837 
Betáblázási költség számlán x 

! 

Összesen 6184473 Összesen S1615 87 
l 

Kelt Braskóban, 1894. május hó 31-én 
Piblinger Ede, Leitinger József, Józsa Mihály, 

pénztáros. vezérigazgató. könyvelő. 

arsgoöogegől 
tk en 

seeoőköts. 
zög mkk 

Borszéki Borviz!l H g 

AA szénsavas ásványvizek királyal 
be 

Kitünő élvezeti és gyógyviz, mely a budapesti, bécsi, trieszti 
és párisi kiállitásokon ezüst, arany érmeket és elismerő okiratokat 
a yert. ; 

Leggazdagabb szabad és féligkötött szénsav tartalmánál fogva 

eddig az egyedüli, mely az egyenlitő alatt is átszállitható, a nélkül, 
hogy akár erejében, vagy jó izében és üdeségében változást szenvedne. 

Mint gyógyviz, igen jó hatással alkalmaztatik : vérszegénység, K 

idegbántalmaknál, emésztési zavaroknál s általában a belszervezet ösz- 

szes bántalmainál. 

Mint uditó ital, tiszta, kellemes izü, pezsgő borviz, tisztán, 

vagy borral és szörpökkel vegyitve páratlanul áll. h 

Alnulirt fővállalat helybeli raktáraiban ezen kitünő, hazai viz 
ugy ,Fős, mint ,Kossuthá-kuti forrásaiból, nagyban és kicsinyben, a 
mindig friss töltésben. jutányos szabott áron kapbató ; megjegyezvén, 
hogy csak a raktárainkban található czimkézett belazákok hamisitat- 

lan tartalmáért vállalunk szavatosságot. 

A borszéki ásványvizek elárusitási fővállalata : (122) 1-12 
v 

Lá ár és v erzár, Brassón. 
oo ogetjetjellet aeyjóé. 

nyomatja éskiadja a „Brassó 

ögPlegiegfonebeniembarnposkbikn krlela munrsemses 

A Brassói Első 

Takarék- és Önsegélyző Szüvetkezet 
(Weiss Mihály utoza 14. sz.) 

I. Elfos aa 
kisebb takarékbetéteket 5 évi felmondással 59-ra, taka- 
rék-letéteket folyó számlán bármilyen összegben, alap- 

szabályszerű felmondással Ál,0,-ra, 

Kg minden adó és egyéb járulék levonása nélkül 

II. KOlcsont ad 
váltóra, értékpapirokra és jelzálogilag biztositott fekvősé- 
gekre, a legjutányosabb és legelőnyösebb módozatok é és 

feltételek mellett. 
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Hivatalos órák — ünnepnapok kivételével – naponkint 2-5 óráig 

—— 

Van szerenesénk egyuttal a t. közönség becses tudomására hozni, 

hogy az 

„Első Magyar Álatános Biztositó Társaság" 
főképviseletét Brassó város és vidékére átvettük s az ember éle- 
tére, kiházasitási, életjáradék, továbbá tüz-, viz- és jégkár elleni 
biztositások kötésére a n é. közönség becses figyelmét felhivjuk s 
ezen általunk képviselt társaságot ajánljuk. 

Az igazgatóság. 
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k Mödlingi ezipőgyári raktár. 

A Mödlingi ezipőgyári raktár 
uj kezelősége: LIEBLICH L. 

Brassoban, kapu utcza 26. szám alatt r
a
k
!
 

dsákélebel tudatja, hogy uj áruval gazdagon van fölszerelve és 

férfi-, női és gyermek-czipőkben. 
K" A valódi mödlingi gyártmányért kezeskedem. =n 

Egyszersmind biztositom t. vevőimet, miszerint kifogástalan jó 
áru, szolid minőség és elegáns szabás tekintetébon, ugyszintén min- 
den versenyt felülmuló - az egyes czipők talpába bejegyzett — 
gyári árakat illetőleg minden követelményeknek képes vagyok 
megfelelni. Mély tisztelettel 

Lileblicn I. : 
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A gyártmány valódiságáért kezesség! 

Alattirt kezelőség tisztelettel ajánlja a t. közönség szives 

figyelmébe a kászon-altizi 

„KŐT 
„Szent István király" nevét viselő ásványos savanyuvizet, mely 
— Dr. Lengyel Béla egyet. tanár vegyelemzése szerint — fő 
alkatrészeinél fogva dus szénsavtartalmu és nemcsak mint 
gyomorerősitő, hanem májbajoknak gyógyitására is alkalmas, 
a mennyiben oly egyének, kik ez ásványvizet mint gyógyitalt 
folytonosan használták, a testükön létezett májfoltoktól rövid 
idő alatt teljesen megszabadultak. 

A kászon-altizi „Fehérkői forrás fő alkatrészei: 
Szénsavas natrum szénsavas mész és szénsavas Magnesium; kisebb 

mamykégben konyhasó és bórsavas natrum. Szénsavtartalma igen nagy. Ez 
okból a Fehérkői" forrás vizét szénsavban gazdag é égvényes fö des savanyu- 
ok kel tekinteni és mint ilyet a hasonló jellemü ásványos vize jele- 
sebbjei közé sorozni. 

A „Fehérkői" ásványviz raktára Brassóban a Márk féle házban [ 
van (Ő-Brassó 1. sz. a.), a honnan rendelésre egy 50 drb 1 literes 
üveget tartalmazó láda házhoz is szállittatik. 

Ára ládánkiat 2 frt 50 kr; 1 literes üvegenkint 6 kr. 
regge egyelőre Nicodemescu füszerüzletében (de rövid idő 

alatt több füszerüzletben és bormérésben is) kapható, hová rendelménye 
is beadhatók. Tisztelettel 

tée 

nyomdája. - Grünfeld Vilmos.



utasitások annak idején a megválasztott 

fürdőorvosnak ki fognak adatni. 

9 Brassó, 1894. május 26. 
osi tanács. 

Brassó melletti zajzoni fürdőn a A városi ta 

állás betöltése iránt az 1894. 

ezennel pályázat hirdettetik. 

A városi pénztárból két részletben 
tendő járandóságok állanak 100 frt a kérn 

s és 80 frt lakpénzből .. 

elhivatnak ennélfogva az összes hus seromat 

tndományokból oklevelet nyert eti itésére, levesek, 

nt a netáni alkalmaztatá- 
mártások és mladkasemi fekvek javi- 

Kitünő erősitő szer betekeknek 
és üdülőknek. 

A ság és jóság Igaze- 
. kék 

lásául föleg tessék figyeini a irásban 

eltaláló névirására 

ASSIGURAZIOM aEMERALI 18983. ÉVI MÉRLEGE. 

BEVÉTEL. eség-és veszteség-számla az A mérleghez (1893). 

x 

A tétel neve 
Ulet vaa on Összes 

A tétel neve 
kk 

1. pötsrtkk a mult évről : 
1. Viszomtb ositási a ak: 

tűzbiztositás . 2 é 
. 23232203 79 

ó szaltmegytonás . H ártet á . 906773 

égbiztosítás . 4511257 64 4511257 64 

a. rattalék oly kérolaa melyek 1802. ebe 
szék en volt tett kárösszegekk s t meg gigse 

leto ás 
) szátlítamány- ) kinzctatt szegekk ö19.68 

jégbiztosítás. o07 09 41 6 4044 G5 Jtartalék meg kinem n kra 8 á 26 14 1405040 77 

kifizetett 

fése levonásával g)jégbiztosítás tatalel mez kinem károkrá oöz6i 3908 
d) balesetbiztosításs. om 5009698 92 

cé jégbiztositás 
3. Dijta deczember 31-én még fol vó biztosiításokra : 

áj balcsetbiztositás g sz 10434822 a) sitá 2p0020167 : 
i her ő z28994 79 

4. Visszatéritett baleset károk. ől 9 jégbiztosítás na 

B. Visszatéritett baleset jutalékok 
o0801 481 24. 

6. Kötvebe he 
sái i . 

s sitás , . . 9 a 

a) tűzbiztosit . i á lél és költség) .s 5 1042139 93 1042199 93 

b) ó 45 
s 

el 

cjjé égbizt 

742097 02. 

atai 

tlekat g ák 784408 

7. Az ellátási beet kanatai 23905 289050 — 
Nyeresé e 28 310187 5 524820 78 

Ha508072 2 343092 5al14851164 84 

1 szotbkosíti dijak- 572640 
. eetése ek e lékes bito áse 

A —- ö636363 01 

4. Kötve . rs18 27 79213 27 
e 5. Dijtarta s — 18390695 25 
eks öve 

! leá vetelések k 
2947583 2947583 

k é őlegek . 14 3. . - - -6582241 582241 

és más értél irol 
d' folyó számlak kamat 14 3, 4 Dij- és költségtar.) a) L te szeló biékos tás 

cs Az in ngatlanok tiszta vedelme 2. 0s talék kavi 
e 6 mlár 

lésr 
j vadokbiztosítás 

miből is levonva a tartalék rendes jutal 1488624 99 
s 38 - ara - 

7. Nyerezeg különfele értékcsitések folytán 
. e 

Összesen 

Levonya a kiegészitési részleteket 

Netto- tartalék 

1 

gszőzanoi 

6. Orvosi tiszteletdijak 

6 aleko k a az év folyamán kifizetve 
8. Adó és be. 

s A kültöldi valutára szótó összegek a törvényes 
nágynyel bis piztosítottak javára 

elátió szerint seámittattak á 
o kétes követelésel 

Nyereség 

Összesen sslora9g őz öldéó Összesen 1a5197298 52] 

Az srU GENERAT vag ro 1893. deczember 
31-én. TEHER. 

A tétel neve B bei é A tétel neve A Összesen 

kr i frt krl Ikr 

i i 

adóslevelei a töke be nem fizetett részéről- 1887600 S678000 — .gp20000 – 2625000 — 5250000 

n bírtok 
stt Nyereségtart taté 1812000 - 1312500 

a) városi tel 
talék az értékb rfolyam ingadorásának fede. 

ön ge etárea á9 ozdös0l 14 Tz88 76 418225 57 

decz hem adot cardasági l talék hl hennásó 

mények a e r elok 180265 26 ő kétes követelések fedezése 0000 - 400 

ársasáz életbiztosítási kö - 850 96 a) Dítartalék meg ervenyben detg bi tonításokra 

adékok és ezela kal lktokktot a elek az A merlegen 2739394 40 2739394 46 

g ggőt0 Tml b e b a I merlegen - 39757609 91 397576 
- artalék bejelentet de deezember 31ren meg ki nem 

kekolesonök nge lanakra a) foly frt 1784000.47 1 fizetett károkra E 

a elzalog oszrályba tartózó átralé b0000- é g7003 66 

kivétel ! l é get –- a538109 34 

Kölcsönök eeménysrem am. és más értékbapírokra 22683 944 13486 8 6ir0 sz Osztalkala ek 

Állam- es más ssrtékba p 67086 86 20382959 6611 6 52 an nyere- 

Váltók a tárcz 
52 g80ő4 ő ö1 — s52. men el biztosítot- 

Előlegek a elkálbeosztálynak alapa Tcz e p on 
8 tak 

Pénzek folyó ilön knál és teknel 3 ő A elátási pénztá ának vagyon: 599336 05, - 

Készpénz- ekészlet a kneka és igazatósá o ezaában s 0 10 Jelzáloghitelez 

szpénz készlet a fakok, pén an e 58 23741 1 Egye d a onbto osit itók számlá. . olgras 40 eltlő ö 108185: s 9 

á kz 6756 54 Egyenleg az intezet okjanak aktjén . 5696 5298 36 

ők 5188 poli a) Hitelezők kü m mekem 33 3039 28. 631815 alt 
1 68 b) Letétek kezesség siték gyanánt 52 bg8s0b 00 ige 12 

a 396916 07 370018 31 8. 14 a z mérleg y e ege 1 

b desek bülnabe hao aralekos kámatokkel - 1000 130 ő1 ni 8 

c) Letétek kezesség és biztositel gyanánt 1038455 29 588805 59 6 clem 
d) Letét Goldshmiedt alapitvány 5000 - 1 b ay 

jtartalék átadott ekviszonbiztosrá sokra 
1890695 25) Felosztható nyereség 

ények ág ósszes hivatataiban, ezég 
ik, papir- atvány az öze aktára kban 

nansmek Amtato és szervezesi költse. 

vegyes biztositás " 210951.88 –- 6721910 73 

le 

t2792647 föld7ő 

jóvő évekre ervényben maradó díj- 7 —— A févő ávekben jelárandó vázbiztoz 

frt 29299787.58 l 1 frt 29599787. 

Acs. kir. s asea berutalt kozem eiivága Triestben: Besso M.. B 
zértitkár : Hesso 

Dorotty 

zársznmadási az alamti főügynökségnél kaphatók. gyanyn felkiebe ások a egnagy robb
 kész g e ad 

i G H, jégbiztositások és viszonbizt tositó rsasá 

ára a legelő önyöse ele k 



ajzoni jodd. és vagfündi 
Brassó vármegyében. 

Posta és távirda helyben. Brassótól egy mértföldnyire. 

Fürdőidény junius 15-től szeptember 15-eig. 

Hegyektől védve, a Kárpátok aljában, gyönyörü és 

minden széltől ment, fenyves erdővel biró völgyben. Jól be- 

ed olcsó lakásokkal és ellátással, sétacsarnokkal, árnyé- 

játszóhelylyel ellátott gyógyhely. 

Térzene. Tnezmulatságok, élvezeles kirándulások. 

Fürdőorvos. Kaszinó. E Gyógyszertár. 

GYÓOGYVIZEK : 

Ferdinánd-forrás és Lajos-forrás. 
ideg- és melegfürdők. = 

Jótékony hatásuaknak bizonyultak görvély, bujakór, 
vérszegénység, sápkór, ivari elgyengülés, szellemi kimerülés, 
alhasi pangás, aranyér, elhizás, májbaj, vértolulás, hurutos 
bántalmak, bél- és hólyaghurut, hysteria, vérveseteség, rheu- 
matikus bántalmak, tisztulási zavarok, méhbajok, magtalan- 

ság, fehérfolyás stb. eseteiben. 
Különösen ajánlható skrofulás gyermekeknek, miért is 

rendesen a fürdővendégek fele gyermekekből áll. 

Bővebb felvilágositást ad a fürdőkezelőség Zajzonban, 

melynél lakások előre megrendelhetők. 

mamo mozaozma 

Jó, tiszta könyvkereskedés által meg- gyapju 
szerezliető a pályadijjal kitünte- 

tett, 271k kiadásban megjelent mü: 

1 mogzavart 
ideg- és nemi rendszerről 
Dr. MÜLLER egészségügyi tanácsostól. 

sékelt árakon. 

Bérmentes megküldés boriték alatt 

60 krért levélbélyegekben. 

Henmndt Hdiuamra, 
a aa) Braunschweig. 

ség figyelmébe ajánlja 

lőnyös eszolz eltésre 

nyári férfiruha-szövetek 
ismert szolid minőségben, mér- 

A n. é, közön- 

Broszek A. 
posztógyára, Uj-uteza 36 

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 
miszerint a helyi piaczon Kapu-utcza 49. szám alatti ház- 

ban az általános hirnévnek örvendő 

eimmrdl Hiilő 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grümvald Albert tör- 
vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben fo ytatom. 

Mintán Eeinhardt NFülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 

merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal e van 
látva és a legujabb sty1 szerint berendezve, — felkérem n. é. kö- 
zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátogatni. 

Minthogy Reinhardt Fülöp ur gyárának egjártasabb kár- 
pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 

azon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozasi és di- 
zitesi szakmába vágó mindennemü megbizásoknak a legujabb styl 
zerint a legj utányosabb árakon eleget tehetek. 
ggyszintén nagy készletet tartok képekben, olajfestmé- 
yekben, tükrökben, valamint szalon- és futoszönyegekben, to- 

á butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 
Kitünő tisztelettel 

Grünvald Albert. uu
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ára Verseny nélküli 

gyvr őermma 
életbiztositó társaság. 

Európai osztály : Berlin, Leipziger-Platz 12. sz. 

Magyarországi osztály: Budapest, VII. Erzsébet-körut 54. sz. 

ez Átlag 1893. deczember 31-én: 
277 millió M. 
75,413.IIG M. 

Érvényben lévő kölvények. 

Tényleges vagyon. 

eferencziáakat ad 

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. 

a NEWVORKI GERMANIA életbiztositó társaság 
magy 

Erdély, Szlavonia, Horvál lország és Bosznia vegérhépv kelőkége: 
Brassó, Lensor 25. szám, 1I. emelet jobbra. 

Telephon: 81. szám. 

gynökök a álkalmaztatnak. 
t di- 

r etés ek fölvétele a kiadóhivatalban. 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóüzlete 

NAGY-SZEBEN, 

ajánlja szolgálatait t vágó tveleeke ugy- 
mint arany- és ezüstpénzek, slntole énetarek sorsje gyek. bel- és külfől di 
értékpapirok, részvények, záloglevelek, kötvények stb. napi árfolyam szerinti 

vétel ées eladásaára. 

ELÖLEGET 
mindennemü k érezpénzekre határozott időtar- 
tamra agy k számlát 4'85 —906,- -nyi kölcsönöz legmérsékeltebb kamatláb 
mellet 

Szelvények jutalék nélküli beváltását, 
nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását; 

valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását 
eszközli, ugymint 

Caheciues-eket 
(különös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül- 
földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a nap 
árfolyamok szerint kiállit. 

Értékdőzsdei forgalmat 
eszközöl mihden értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

elhelyezőknek, 
kik tőkéjüket jól j é irokban elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb tke mtn Decserélni óhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt. 

A 
Virag-sor 1 szama. 
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P TÉTEKET 
gy folyó számlára, amint jutalékmentes glrószámlára legjutányosabb 

fellételek mellett elfog 
Minden kevaémuek, melyek különösen 

tőlkeelhelyezeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mint szolidak és biz 

tosabbak ajánltatnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
. , záaloglisvelei és 

Jutalekkal a 
ugpszintén az általános takarékpénztár és ( 

öditelintézet záloglevelei. 

Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimeritőbben díjtela 
nul adatnak és vidéki megbizások is leglelkiismeretesebben s legjutányos. 
ban teljesíttetnek. 89 t1! 
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